Vážení rodiče šestých ročníků, je nám velice líto, že se neuvidíme 17.9.2020 na třídních schůzkách. Chtěli jsme vás poznat osobně, a tak zahájit spolupráci. Bohužel hygienická opatření tomuto setkání brání. Doufáme, že se brzy potkáme. 


Program třídních schůzek 6. ročníků
1) Omlouvání absence
Pokud Vaše dítě nejde do školy (zdravotní důvody, návštěva lékaře, rodinné důvody apod.), je nezbytné omluvit ho hned první den absence. 
Omluvenky přijímáme: telefonicky do kanceláře školy, nebo emailem na adresu třídního učitele.
Absenci lze považovat za omluvenou až v okamžiku, kdy je řádně omluvena v žákovské knížce! Omluvenku je žák povinen odevzdat první den nástupu do školy.
Pozdní dodání omluvenky nelze akceptovat.

V případě nutného dřívějšího odchodu ze školy zapíše zákonný zástupce omluvenku do ŽK. Bez ní nelze žáka pustit ze školy dříve, než oficiálně končí vyučování. 
Žáci mohou odcházet sami. Pokud si rodiče chtějí žáka vyzvednout osobně, učiní tak v kanceláři školy (nikoliv přímo ve třídě).

Omluva na rekreaci (dovolenou) trvající déle než tři dny: na webových stránkách ke stažení žádost, kterou je třeba v dostatečném předstihu (cca 14 dní) vyplnit a předat třídnímu učiteli. Žádost posuzuje ředitel školy. 

2) Komunikace s třídním učitelem, vyučujícím daného předmětu
Všichni vyučující mají zřízenou emailovou adresu, která je Vám k dispozici. Respektujte prosím pracovní dobu (tj. všední den 7- 15.30 hod.). Při řešení jakéhokoliv problému kontaktujte nejprve třídního učitele.

3) Zvláštní hygienická opatření Covid- 19
Žáci se ráno při příchodu povinně desinfikují při vstupu do pavilonu.
Jsou vybaveni 2 ks roušek. Roušky sundávají pouze na pokyn vyučujícího a ve venkovních prostorách. 
V případě podezření na nákazu koronavirem dítě musí zůstat doma. Zákonný zástupce informuje pediatra a postupuje podle pokynů. Vždy informujte neprodleně školu. 
Do školy nepatří děti s respiračními onemocněními (tj. rýma, kašel atd.) či se zvýšenou teplotou bez zjevných příčin. 

4) Školní akce
Vzhledem ke zhoršené epidemiologické situaci v ČR jsou všechny školní akce až do odvolání zrušeny.

5) Třídnické hodiny
Počínaje říjnem jsou do rozvrhu zařazeny tzv. třídnické hodiny (informační letáček přinesou/ přinesly děti k podpisu). Tato hodina se koná jednou za měsíc vždy v prvním týdnu. Účast je povinná.


6) Pomůcky a žákovské knížky
Žáci předkládají zákonným zástupcům pravidelně ke kontrole žákovskou knížku. Rodiče stvrzují podpisem, že kontrolovali zápisy v ŽK vždy v neděli (tabulka vzadu).

Zkontrolujte svým dětem, že jsou vybaveni psacími potřebami, pastelkami, nůžkami, lepidlem. Doporučujeme, aby sešity i učebnice byly obaleny (zvýšená hygiena + menší poškozování učebnic).

Na hodiny tělesné výchovy je nutné mít oblečení vhodné na sport venku i v hale. Z tohoto důvodu je třeba mít také dvoje boty (do haly je třeba mít boty s bílou podrážkou- popř. takovou, která nedělá šmouhy). 

7) Přezouvání do učeben
Žáci se na druhém stupni přezouvají do pantoflí až po vyhlášení tzv. zimního režimu (cca od října, při zhoršení počasí). Přezůvky si nosí denně domů, nezůstávají ve škole v botníku. V žádném případě nesmí děti chodit bez přezůvek pouze v ponožkách!

8) Nevhodné předměty ve škole
Upozorňujeme, že do školy nepatří žádné předměty, které spadají do kategorie zbraní (nože, pepřový spray apod.), nebo by se daly jako zbraně použít (tj. imitace, makety, historické zbraně). 

Dále žádáme, aby děti nenosily drahé věci (tablety, mobilní telefony, šperky, přehrávače, oblečení, větší obnosy peněz apod.). Tyto věci často bývají zapomenuty v bundách, ve třídách, venku a těžko se dohledávají. Tyto události vždy šetří Policie ČR.

9) Rada rodičů 
Příspěvek do Fondu Rady rodičů činí za 1.pololetí 300,-Kč. Částku uhraďte nejpozději do 20. listopadu.

10) Adopce tamarína
Naše škola přispívá již několik let pražské ZOO na chov tamarína žlutorukého. I letos vybíráme 10 Kč. Příspěvek prosíme uhradit do konce října. Příspěvek je dobrovolný. 

11) Projekt Ovoce do škol
I letos pokračujeme v zapojení do projektu „Ovoce do škol“. Děti dostávají zdarma ovoce každý týden (pravděpodobně v úterý – dle možností dodavatele). Druhý stupeň již nedostává mléko.

12) Školní řád 
Připomínáme, že kompletní školní řád naleznete na našich webových stránkách.
 

V případě dotazů nás neváhejte kontaktovat.

Vaši třídní učitelé.

6.A Mgr. Petra Hejkalová
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